




SEQ4: LA FONCTION 

RECIPROQUE



1) Définition 

1. Définition: soit f défini et strictement monotone (croissante ou 

décroissante) sur I: f est alors une bijection de f sur I vers f(I) 

et admet une bijection réciproque notée f-1 tel que: 

• 
𝒇 𝒙 = 𝒚

𝒇−𝟏 𝒚 = 𝒙



2) Image d’un réel par une 

fonction réciproque 

1. Calculer l’image x d’un réel y par une fonction réciproque f-1

consiste à résoudre l’équation f(x)=y 

• Exemple: f(x)=3x+5. déterminons f-1(4)

• f-1(4)=x → f(x)=4 → 3x+5=4 →3x=4-5 →3x=-1 →x=
−1

3

• f-1(4)=
−𝟏

𝟑



3) Dérivabilité de la fonction réciproque 

1. Soit f strictement monotone sur I et a∊I tel que f(a)=b ; si f est dérivable en a et f’(a) ≠0 

alors f-1 est dérivable en b et (f-1)’(b) = 
𝟏

𝒇′(𝒂)

• Exemple: soit f(x)=cosx défini sur ]0; 𝜋[. Etudier la dérivabilité de f-1 en 0 puis calculer (f-1)’(0). 

• Déterminons d’abord (f-1)(0): posons f(x)=0 →cosx=0=cos
𝜋

2

•  

𝑥 =
𝜋

2
+2kπ

𝑥 = −
𝜋

2
+2kπ

𝜋

2
est la solution donc (f-1)(0)= 

𝜋

2

• On sait que ∀ x ∈ ]0; 𝜋[ f est dérivable et f’(x)=-sinx

• On pose f’(
𝜋

2
)=-sin

𝜋

2
=-1≠0 alors f-1 est dérivable en 0 

• (f-1)’(0)= 
𝟏

𝒇′(
𝝅

𝟐
)
=-1

π 0  

𝜋

2



• Exemple 2: soit f(x)= 𝑥 défini sur ]0; +∞[. Etudier la 

dérivabilité de f-1 en 2

•On pose f(x)=2→ 𝑥=2 →x=4 donc f-1(2)=4

• ∀x∈ ]0; +∞[ f’(x)=
1

2 𝑥

• f’(4)=
1

2 4
=
1

4
≠0 :  

• f-1 est dérivable en 2

• ( f-1)’(2)=
1

𝑓′(4)
=
1
1

4

=4

3) Dérivabilité de la fonction réciproque 



4) Explicitation de f-1

• Généralement on exprime x en fonction de y en résolvant l’équation f(x)=y. il ne faut 
pas oublier de prendre en compte l’intervalle d’études aussi 

• Exemple: soit f(x)=3x2+2 expliciter f-1 sur [0;+Ꝏ[

• On pose f(x)=y→ 3x2+2=y → 3x2=y-2 → x2=
𝑦−2

3
on a deux solutions 

𝑥 =
𝑦−2

3
𝑜𝑢

𝑥 = −
𝑦−2

3

• Or f est une bijection de [0;+Ꝏ[ vers f([0;+Ꝏ[)=[2;+Ꝏ[ donc x≥0 alors c’est la 1e

solution qui est la bonne 

• f-1(x)=
𝑥−2

3



5)Variations de f-1

• f et f-1 ont toujours le même sens de variation. Mais pour tracer le TV de f-1 prendre en compte que f-

1 est défini sur f(I)  

• Exemple: soit f(x)=3x2+2 dresser le TV de f et de f-1 sur [0;+Ꝏ[

• f’(x)=6x ≥0 ∀x∈[0;+Ꝏ[

• TV de f                                                                                TV de f-1

0 +Ꝏ

f’ +
f +Ꝏ

2

2                                                          +Ꝏ

(f-1)’ +
f-1 +Ꝏ

0



6) Cf et Cf-1

• Cf et Cf-1 sont symétriques 

par rapport à y=x (1e 

bissectrice) 

• Pas besoin d’expliciter. On 

trace juste le symétrique de 

la courbe par rapport à y=x

• soit f(x)=3x2+2 on avait 

calculé f-1(x)=
𝑥−2

3




